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Το συγκεκριµένο ερευνητικό έργο, το οποίο έτυχε έγκρισης το ∆εκέµβριο του 2006, 

ασχολείται µε τη µελέτη της αποσάθρωσης των αδρανών και έχει ως στόχο της βελτίωση 

της ανθεκτικότητας του παραγόµενου σκυροδέµατος. 

Το έργο χρηµατοδοτείται από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (Ι.Π.Ε) και η Οµοσπονδία 

µας είναι ο ανάδοχος φορέας µε συνεργάτες για το ερευνητικό έργο το Πανεπιστήµιο 

Κύπρου (Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος), το Τµήµα 

∆ηµοσίων Έργων, το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης, τα Λατοµεία Μοσφιλωτής, η 

εταιρεία ΚΑΟΣ και ο µελετητής κ. Κόκος Κωνσταντίνου. Συντονιστής του έργου, που θα 

ολοκληρωθεί τέλη 2008 αρχές 2009, είναι ο Γενικός ∆ιευθυντής της Οµοσπονδίας κ. 

Νίκος Κελεπέσιης. 

Στο πλαίσιο του προγράµµατος θα διεξαχθεί αριθµός δοκιµών χαρακτηρισµού αδρανών 

ασβεστολιθικής και διαβασικής προέλευσης από διάφορα λατοµεία της Κύπρου. 

Προκειµένου δε να επιτευχθεί µια σωστή και ολοκληρωµένη έρευνα, οι δοκιµές θα 

διεξαχθούν τόσο στα εργαστήρια του Πανεπιστηµίου Κύπρου όσο και στο εργαστήριο 

των ∆ηµοσίων Έργων. 

Παράλληλα, η ερευνητική οµάδα µελετά τη νέα πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

αναθεώρηση του προτύπου για τη δοκιµή της αποσάθρωσης των αδρανών και είναι 

έτοιµη να εντάξει τη διαφοροποιηµένη δοκιµή όταν αυτή υιοθετηθεί επίσηµα. 

Ολοκληρώνοντας το 1ο έτος του ερευνητικού έργου η οµάδα νοιώθει ικανοποιηµένη από 

την όλη πορεία του έργου ιδιαίτερα τώρα που έχει αρχίσει η εργαστηριακή µελέτη. 

Ενηµερωτικά αναφέρουµε ότι µέχρι το τέλος του 2007 δόθηκαν στο Ι.Π.Ε. 3 εκθέσεις 

αναφοράς και άλλες 2 εντός του 2008 οι οποίες παρουσιάζουν αναλυτικά την πρόοδο 

του ερευνητικού έργου. 

 

 

 

 

 

 



Περίληψη του Έργου 

Η ποιότητα των κατασκευών και η αντοχή τους στο χρόνο είναι πρωταρχικής σηµασίας 

για την οικονοµία και την αειφόρο ανάπτυξη του νησιού και βασίζεται σε µεγάλο βαθµό 

στην ποιότητα των αδρανών υλικών. Από τη δεκαετία του 1970 η Κύπρος εφάρµοσε τα 

κυπριακά πρότυπα (CYS) ελέγχου της ποιότητας των υλικών αυτών, τα οποία ήταν 

βασισµένα κυρίως στα βρετανικά πρότυπα (BS). Μετά την τουρκική εισβολή και την 

απώλεια των λατοµείων ανακρυσταλλωµένου ασβεστόλιθου στην οροσειρά της 

Κερύνειας, νέα λατοµεία δηµιουργήθηκαν στα πυριγενή διαβασικά πετρώµατα της 

οροσειράς του Τροόδους (10 λατοµεία), στους υφαλογενής ασβεστόλιθους (8 λατοµεία), 

και σε ασβεστιτικό ψαµµίτη (3 λατοµεία) στην περιφέρεια του Τροόδους.   

Ο έλεγχος του συντελεστή αποσάθρωσης στο κυπριακό πρότυπο (CYS) γινόταν µε 

θειικό νάτριο µε βάση το πρότυπο ASTM C-88. Μετά το Μάιο του 2004 και την εισαγωγή 

των ευρωπαϊκών προτύπων CYS EN 12620, CYS EN 13043, CYS EN 13139 και CYS 

EN 13242, ο έλεγχος του συντελεστή αποσάθρωσης, βάση του προτύπου ΕΝ1367-2, 

γίνεται µε θειικό µαγνήσιο. Τα αποτελέσµατα µέχρι τώρα παρουσιάζουν µια τελείως 

διαφορετική εικόνα για την ποιότητα των αδρανών. Υλικά που κρίνονταν µε το ASTM C-

88 εξαιρετικής ποιότητας, µε την νέα µεθοδολογία του ΕΝ1367-2 δεν ικανοποιούν τις 

πρόνοιες των ευρωπαϊκών προτύπων CYS EN 12620, CYS EN 13043, CYS EN 13139 

και CYS EN 13242. Αυτό έχει ως συνέπεια µεγάλη αναστάτωση στην κατασκευαστική 

βιοµηχανία, µη ορθολογιστική εκµετάλλευση των φυσικών πόρων και µεγάλη αύξηση 

στο κόστος παραγωγής των αδρανών. 

Βασικός στόχος της ερευνητικής οµάδας είναι η επιστηµονική διερεύνηση της 

καταλληλότητας της δοκιµής αποσάθρωσης στα αδρανή της Κύπρου.  Για την επίτευξη 

του στόχου θα γίνει εργαστηριακή διερεύνηση του συσχετισµού των δύο µεθόδων (όπως 

καθορίζονται στα πρότυπα ΕΝ1367-2 και ASTM C-88) σε δείγµατα σκύρων και άµµου 

από όλα τα λατοµία της Κύπρου.  Επίσης θα γίνει συσχετισµός του συντελεστής 

αποσάθρωσης µε άλλες φυσικές ιδιοκτήτες, όπως απορροφητικότητα, ειδικό βάρος κτλ, 

που προνοούν τα ευρωπαϊκά πρότυπα για τον έλεγχο της ποιότητας των αδρανών. Η 

έρευνα θα επεκταθεί και στη διερεύνηση τυχών συσχετισµού του συντελεστή 

αποσάθρωσης µε την ποιότητα των τελικών προϊόντων σκυροδέµατος και 

ασφαλτοσκυροδέµατος. Με την διερεύνηση αυτή θα εξασφαλιστεί ο πρωταρχικός στόχος 

της έρευνας που είναι η διασφάλιση και βελτίωση της ανθεκτικότητας των δύο 

βασικότερων δοµικών υλικών. 



Γενικοί Στόχοι Έργου και Συµβατότητα µε τους Στόχους της ∆ράσης17 

Η αύξηση της τεχνικής διάρκειας ζωής των καινούργιων κατασκευών είναι από τους 

βασικότερους στόχους της αειφόρου ανάπτυξης µιας χώρας. Η επίτευξη του στόχου 

αυτού απαιτεί τη βελτίωση της ανθεκτικότητας των κατασκευών, της ικανότητας δηλαδή 

των υλικών που χρησιµοποιούνται να αντιστέκονται στις περιβαλλοντικές επιδράσεις 

(φυσικές και χηµικές).   

Η µέτρηση της αποσάθρωσης των αδρανών υλικών επιτρέπει την εκτίµηση της 

ανθεκτικότητάς τους και την επιλογή κάθε φορά των πλέον κατάλληλων υλικών για την 

παρασκευή σκυροδέµατος και ασφαλτοσκυροδέµατος.  

Ο βασικότερος στόχος του έργου είναι η βελτίωση της ανθεκτικότητας των δύο 

βασικότερων δοµικών υλικών της Κύπρου: σκυρόδεµα και ασφαλτοσκυρόδεµα.   

 

Ειδικοί Επιστηµονικοί και Τεχνολογικοί Στόχοι Έργου  

Ο έλεγχος αποσάθρωσης δέχεται αρκετή κριτική για τη µεγάλη µεταβλητότητα των 

αποτελεσµάτων του. Είναι επίσης αµφίβολο αν ο συγκεκριµένος έλεγχος παρέχει µια 

καλή εκτίµηση της ανθεκτικότητας των αδρανών και αν τα αποτελέσµατά του 

συσχετίζονται µε την ανθεκτικότητα των τελικών προϊόντων. 

Ένας από τους τεχνολογικούς στόχους του προγράµµατος αυτού είναι η σύγκριση των 

ελέγχων αποσάθρωσης κατά το ASTM C-88-99 [1] µε θειικό νάτριο και θειικό µαγνήσιο 

και κατά το CYS EN 1367-2:1998 [4] µε θειικό µαγνήσιο. Η εµπεριστατωµένη µελέτη θα 

εξηγήσει τις διαφορές που παρατηρούνται και θα συστήσει στους τελικούς χρήστες αν 

θα πρέπει να χρησιµοποιούν τον έλεγχο αποσάθρωσης. Θα προτείνει επίσης ποιο από 

τους διαθέσιµους ελέγχους θα πρέπει να υιοθετήσουν. Αν η πρόταση είναι για υιοθέτηση 

του ASTM C-88, τότε θα γίνει προσπάθεια σε ευρωπαϊκό επίπεδο για αλλαγή του 

ισχύοντος προτύπου.  

 

Υφιστάµενη Γνώση 

Τα αδρανή αποτελούν το 65-75% της µάζας του σκυροδέµατος και το 92-96% της µάζας 

του ασφαλτοσκυροδέµατος. Η ανθεκτικότητα του σκυροδέµατος και πολύ περισσότερο 

του ασφαλτοσκυροδέµατος εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά των αδρανών που 



χρησιµοποιούνται για την παραγωγή τους. Η ανθεκτικότητα των αδρανών εκτιµάται εν 

µέρει µε τους ελέγχους αποσάθρωσης χρησιµοποιώντας θειικό νάτριο ή θειικό µαγνήσιο. 

Αυτοί οι έλεγχοι δίνουν µια καλή εκτίµηση της αντίστασης των αδρανών σε συνθήκες 

ψύξης-απόψυξης αλλά και γενικά της αντίστασης τους σε περιβαλλοντικές επιδράσεις 

(κύκλοι διαβροχής-ξήρανσης και αύξησης-µείωσης της θερµοκρασίας).  

 

Ο έλεγχος αποσάθρωσης περιλαµβάνει την βύθιση του δείγµατος αδρανών σε διάλυµα 

θειικού νατρίου ή θειικού µαγνησίου για µια περίοδο αρκετών ωρών σε σταθερή 

θερµοκρασία.  Το δείγµα αφού αφαιρεθεί από το διάλυµα και στεγνώσει για λίγα λεπτά 

ξηραίνεται σε φούρνο (σταθερή θερµοκρασία) µέχρι σταθερής µάζας. Αυτό γίνεται για 

ένα συγκεκριµένο αριθµό κύκλων ύγρανσης και ξήρανσης. Μετά τον τελευταίο κύκλο το 

δείγµα ξεπλένεται και περνά µέσα από συγκεκριµένο κόσκινο όπου διαπιστώνεται η 

απώλεια µάζας του που οφείλεται στην αποσάθρωσης του υλικού. 

 

Στις Η.Π.Α. το 54% των πολιτειών απαιτεί το έλεγχο αποσάθρωσης µε θειικό νάτριο, 

19% µε θειικό µαγνήσιο, 9% απαιτεί έλεγχο ψύξης-απόψυξης, 2% προδιαγράφει 

συντελεστή ανθεκτικότητας και 16% δεν απαιτεί κανένα έλεγχο αποσάθρωσης. Η µέση 

µέγιστη επιτρεπόµενη απώλεια αποσάθρωσης από θειικό νάτριο είναι 14% και από 

θειικό µαγνήσιο φτάνει το 16%. [9]. Στην Ευρώπη µόνο ένας µικρός αριθµός χωρών, 

συµπεριλαµβανοµένης και της Κύπρου, απαιτεί τον έλεγχο αποσάθρωσης. 

 

Η αποσύνθεση του ασφαλτοστρώµατος εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τα 

χαρακτηριστικά των αδρανών [2, 3, 9,11]. Η επιτελεστικότητα των οδοστρωµάτων, σε 

µια πρόσφατη µελέτη στη Χαβάη [2], συσχετίζεται καλύτερα µε τον έλεγχο 

αποσάθρωσης µε θειικό µαγνήσιο (r=-0.89) παρά µε το θειικό νάτριο (r=-0.66). 

Παρόµοια αποτελέσµατα αναφέρονται και από τους Wu. et al. [11]. Πρέπει να τονιστεί 

ότι στη µελέτη που έγινε στη Χαβάη η συσχέτιση του θειικού µαγνησίου µε την 

επιτελεστικότητα των οδοστρωµάτων είναι η καλύτερη από όλες τις ιδιότητες αδρανών 

που µελετήθηκαν. Η ρηγµάτωση επίσης του σκυροδέµατος λόγω ψύξης-απόψυξης είναι 

άµεσα συνδεδεµένη µε τον έλεγχο αποσάθρωσης των αδρανών [7,10]. 

 

 



Καινοτοµία και Πρωτοτυπία Έργου 

Η κατασκευαστική βιοµηχανία αποτελεί τη µεγαλύτερη οικονοµική δραστηριότητα στην 

Κύπρο και σε αυτή επενδύονται πέραν του 65% των συνολικών επενδύσεων στο νησί. Η 

κατανάλωση τσιµέντων στην Κύπρο το 2005 ήταν 1.35 εκατοµµύρια τόνοι (2 τόνοι ανά 

κάτοικο) και αµµοχαλίκων 13 εκατοµµύρια τόνοι (19.4 τόνοι ανά κάτοικο). Εξίσου 

σηµαντικοί αριθµοί ισχύουν για τα ασφαλτοστρώµατα. Οποιαδήποτε έρευνα έχει να 

κάνει µε τα δύο αυτά δοµικά υλικά αποκτά αυτόµατα µείζονα σηµασία. 

Ο αριθµός των ερευνητικών προγραµµάτων που ασχολήθηκαν µε τους µηχανισµούς 

αποσάθρωσης αδρανών υλικών είναι περιορισµένος και συγκεντρώνονται κυρίως στις 

Η.Π.Α. Στην Ευρώπη φαίνεται να υπάρχει µια σχετική δυσπιστία µε τους ελέγχους 

αποσάθρωσης µε αποτέλεσµα να µην απαιτούνται από αρκετές χώρες. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι στην εισαγωγή του προτύπου ΕΝ1367-2 [4] εκφράζεται η επιφύλαξη της 

ίδιας της Ευρωπαϊκής Τεχνικής Επιτροπής που το συνέταξε για την καταλληλότητα της 

δοκιµής για αδρανή ασβεστολιθικής προέλευσης και αδρανή που προέρχονται από 

πετρώµατα µε µεγάλο ποσοστό ορυκτών µαγνησίου, στα οποία εµπίπτουν τα 

πετρώµατα που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή των αδρανών υλικών στην Κύπρο. 

Η προτεινόµενη έρευνα θα διαλευκάνει την καταλληλότητα ή όχι του ελέγχου 

αποσάθρωσης και θα παρουσιάσει συγκριτική µελέτη των αποτελεσµάτων 

εφαρµόζοντας τα ASTM και EN πρότυπα. Σε περίπτωση που τα αποτελέσµατα της 

έρευνας δείξουν ότι τα αδρανή υλικά της Κύπρου παρουσιάζουν ιδιαιτερότητα στις 

ιδιότητές του, σε σχέση µε τα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά, τότε η τελική έκθεση θα 

παρουσιαστεί για συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή για τα αµµοχάλικα. Το 

ίδιο θα γίνει σε περίπτωση που προταθεί η υιοθέτηση του ASTM C-88.  

Παράλληλα, µέσα στα πλαίσια του προτεινόµενου ερευνητικού προγράµµατος, θα γίνει 

προσπάθεια για µελέτη των µηχανισµών αποσάθρωσης των αδρανών και για 

συσχετισµό του συγκεκριµένου ελέγχου µε άλλες ιδιότητες των αδρανών και των τελικών 

προϊόντων.   

 

 

 

 



∆ίκτυο Συνεργασίας 

Η Οµοσπονδία Συνδέσµων Εργολάβων Οικοδοµών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ) είναι το 

ανώτερο καθοδηγητικό όργανο των Συνδέσµων Εργολάβων & Τεχνικών Έργων 

Κύπρου. Ιδρύθηκε από το Σύνδεσµο Εργολάβων Οικοδοµών Κύπρου, που εκπροσωπεί 

τους εργολήπτες της επαρχίας Λευκωσίας, το Σύνδεσµο Εργοληπτών Οικοδοµικών 

Επιχειρήσεων Λεµεσού, τον Εργοδοτικό Σύνδεσµο Εργολάβων Οικοδοµών 

Αµµοχώστου και Κύπρου, το Σύνδεσµο Εργοληπτών Οικοδοµικών Εργασιών Πάφου και 

το Σύνδεσµο Εργολάβων Οικοδοµών Λάρνακας. Κύρια δραστηριότητα της ΟΣΕΟΚ είναι 

η καθοδήγηση των Συνδέσµων Εργολάβων Οικοδόµων & Τεχνικών Έργων, καθώς και η 

διασφάλιση, προστασία και προώθηση των συµφερόντων τους, µε οποιοδήποτε νόµιµο 

µέσο ή δραστηριότητα. Η Οµοσπονδία δίδει µεγάλη έµφαση στην εκπαίδευση και 

ενηµέρωση των εργοληπτών και των στελεχών τους µε έµφαση στα θέµατα ασφάλειας 

και υγείας στη εργασία. ∆ιεξάγει επίσης συνεχείς έρευνες και µελέτες, των οποίων τα 

αποτελέσµατα εµπλουτίζουν τις γνώσεις των Συνδέσµων και τους βοηθούν στη λήψη 

σηµαντικών αποφάσεων. Η ΟΣΕΟΚ είναι εγγεγραµµένο µέλος της Οµοσπονδίας 

Εργοδοτών και Βιοµηχάνων (ΟΕΒ).   

 

Tο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΜΜΠ) είναι ένα 

από τα τέσσερα τµήµατα της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Κύπρου (ΠΚ). 

Στόχος του Τµήµατος είναι η ποιοτική συνεργασία µεταξύ ακαδηµαϊκών, φοιτητών, 

βιοµηχανίας και ερευνητικών οργανισµών σε παραδοσιακούς τοµείς της Πολιτικής 

Μηχανικής καθώς και σε περιβαλλοντικά θέµατα. Μέσα στα πλαίσια αυτά θα κινηθεί και 

η υλοποίηση του παρόντος ερευνητικού προγράµµατος. Το ανθρώπινο δυναµικό του 

Τµήµατος αποτελείται από έµπειρους ακαδηµαϊκούς, ερευνητές και επαγγελµατίες, οι 

οποίοι έχουν µεγάλη δραστηριότητα σε θέµατα που αφορούν τα ερευνητικά τους 

αντικείµενα. Το Τµήµα διαθέτει υλικοτεχνική υποδοµή και εργαστηριακό εξοπλισµό για 

την ανάπτυξη εργαστηριακής έρευνας και τη διεξαγωγή πειραµάτων που θα βοηθήσουν 

στην εκπλήρωση των συγκεκριµένων στόχων του ερευνητικού προγράµµατος.  

 

Ο Κλάδος Οικονοµικής Γεωλογίας είναι ένας από τους έξι κλάδους του Τµήµατος 

Γεωλογικής Επισκόπησης. Στόχος του Κλάδου είναι η ποιοτική συνεργασία µεταξύ των 

άλλων κλάδων του Τµήµατος, κρατικών Υπηρεσιών και Τµηµάτων, βιοµηχανίας και 

ερευνητικών οργανισµών σε παραδοσιακούς τοµείς της διαχείρισης και αειφόρου 



ανάπτυξης των ορυκτών πόρων καθώς και σε περιβαλλοντικά θέµατα που αφορούν την 

αποκατάσταση της έκτασης που καλύπτουν λατοµεία και παλιά µεταλλεία. Μέσα στα 

πλαίσια αυτά θα κινηθεί και η υλοποίηση του παρόντος ερευνητικού προγράµµατος. Το 

ανθρώπινο δυναµικό του Κλάδου αποτελείται από έµπειρους Γεωλογικούς Λειτουργούς 

και Τεχνικούς, οι οποίοι έχουν µεγάλη δραστηριότητα σε θέµατα δειγµατοληψιών και 

ποιοτικού ελέγχου τόσο των πρώτων υλών όσο και των τελικών προϊόντων (π.χ. 

αδρανών υλικών), οι οποίοι µπορούν να συµβάλουν άµεσα στην εκπλήρωση των 

συγκεκριµένων στόχων του ερευνητικού προγράµµατος.  

 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων ΄Εργων (Τ∆Ε) του Υπουργείου Συγκοινωνίων και ΄Εργων είναι το 

µεγαλύτερο Τεχνικό Τµήµα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Το σύνολο του Επιστηµονικού 

Προσωπικού (Πολιτικοί Μηχανικοί, Αρχιτέκτονες και Επιµετρητές Ποσοτήτων) ξεπερνά 

τα 115 άτοµα, το δε σύνολο του Τεχνικού και Επιστατικού προσωπικού ξεπερνά τα 300 

άτοµα. Το Τ∆Ε ασχολείται µε τη µελέτη και εκτέλεση αναπτυξιακών έργων στους τοµείς 

της οδοποιίας, οικοδοµικών έργων (δηµόσια κτίρια), θαλασσίων έργων και έργων 

ανάπτυξης των αερολιµένων της Κύπρου. Το Τµήµα διαθέτει επίσης το µεγαλύτερο 

Εργαστήριο ∆οµικών Υλικών της Κύπρου. Το Εργαστήριο είναι πλήρως εξοπλισµένο και 

απαρτίζεται από εκπαιδευµένο προσωπικό που το καθιστούν ικανό να διεξάγει σχεδόν 

όλες τις σχετικές µε δοµικά υλικά (σκυρόδεµα, ασφαλτικά µείγµατα, αδρανή, τσιµέντο, 

εδάφη, τούβλα, προκατασκευασµένα στοιχεία µπετόν, µπογιές) δοκιµές.  

 

Η Σκυροθραυστική Εταιρεία Κάος Λτδ λειτούργησε το 1992 στην περιοχή Ξυλοφάγου 

στην επαρχεία Λάρνακας και έκτοτε ασχολείται µε την παραγωγή ασβεστολιθικών 

αδρανών υλικών. Η σκυροθραυστική µονάδα είναι πιστοποιηµένη µε τα συστήµατα ISO 

9001 και ISO14001. Τα προϊόντα της ικανοποιούν τα πρότυπα CYS EN 12620:2002, 

CYS EN 13139:2002, EN 13242:2002, CYS EN 13043:2004 και είναι πιστοποιηµένα µε 

CE Marking. 

 

Το λατοµείο Μοσφιλωτής βρίσκεται γεωλογικά στο σχηµατισµό των φλεβικών 

πετρωµάτων του οφιολογικού συµπλέγµατος του Τροόδους, στο ανώτερο µέρος του 

σχηµατισµού γνωστού σαν Οµάδα πετρωµάτων Βάσης. Τα πετρώµατα που 

απαντιούνται στο λατοµείο είναι κυρίως φλέβες µικροδιορίτη και κερατοφύρη. Στις 

ανώτερες βαθµίδες, κυρίως νοτιοδυτικά, εµφανίζονται τοπικά µικροί θύλακες µε λάβες ή 



υπολείµµατα λαβών ενώ στα κατώτερα σηµεία του λατοµείου το πέτρωµα είναι καθαρά 

διαβασικό. Η ποιότητα των τελικών προϊόντων του λατοµείου είναι πολύ καλή και 

επιτυγχάνεται µε την προσεκτική λατόµευση και µε την ανάµειξη, όπου χρειάζεται, 

υλικών από διάφορα µέτωπα του λατοµείου. 

 

Ερευνητική Οµάδα 

Συντονιστής 

Ο κ. Νίκος Κελεπέσιης είναι Γενικός ∆ιευθυντής της Οµοσπονδίας Συνδέσµων 

Εργολάβων Οικοδοµών Κύπρου . 

Επιστηµονικός Υπεύθυνος:  

Ο ∆ρ. Μιχάλης Πέτρου είναι Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών 

και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Κύπρου από το 2004. 

Συνεργάτες: 

Ο ∆ρ. Ιωάννης Ιωάννου είναι Λέκτορας στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών 

Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Κύπρου και υπεύθυνος για την οργάνωση και τον 

εξοπλισµό των εργαστηρίων του Τµήµατος. 

Ο κ. Χριστόδουλος Χατζηγεωργίου είναι Γεωλογικός Λειτουργός Α’ στον Κλάδο 

Οικονοµικής Γεωλογίας του Τµήµατος Γεωλογικής Επισκόπησης και υπεύθυνος για τον 

συντονισµό και παρακολούθηση της επιτήρησης της αγοράς όσον αφορά τα αδρανή 

υλικά που χρησιµοποιούνται στην οικοδοµική βιοµηχανία και οδοποιία. 

Ο κ. Σάββας Βραχίµης είναι Ανώτερος Εκτελεστικός Μηχανικός στο Τµήµα ∆ηµοσίων 

Έργων.  Τα τελευταία 30 χρόνια ασχολείται µε τη µελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη έργων 

οδοποιίας. 

Ο κ. Λάµπρος Γεωργίου είναι απόφοιτος του University of Maryland College Park 

(UMCP) στους κλάδους Ηλεκτρολογίας και Μαθηµατικών.  

Ο κ. Μαννούρης Μορφής διαθέτει εµπειρία σε εργαστηριακούς ελέγχους αδρανών 

υλικών για σκοπούς σχεδιασµού µειγµάτων σκυροδέµατος και έρευνας για την ανάπτυξη 

νέων προϊόντων. 

Ο ∆ρ. Γεώργιος Κωνσταντίνου υπήρξε διευθυντής της Γεωλογικής Υπηρεσίας Κύπρου 

για 20 χρόνια και συντονιστής σε ένα µεγάλο αριθµό ερευνητικών προγραµµάτων. 



Προστιθέµενη Αξία και Όφελος 

 

• Μέσα από τα αποτελέσµατα του προτεινόµενου ερευνητικού προγράµµατος 

αναµένεται να επιτευχθεί η βελτίωση της ανθεκτικότητας των δύο βασικότερων 

δοµικών υλικών της Κύπρου: σκυρόδεµα και ασφαλτοσκυρόδεµα. Επιπλέον θα 

αρθεί η µη ορθολογιστική εκµετάλλευση των φυσικών πόρων και σαν 

αποτέλεσµα θα µειωθεί το κόστος παραγωγής των αδρανών. 

• Συνολική αξιολόγηση της ποιότητας των διαβασικών και ασβεστολιθικών 

αδρανών υλικών της Κύπρου, καθώς επίσης και των τελικών προϊόντων.  

• Άρση της αβεβαιότητας που καλύπτει τον έλεγχο της αποσάθρωσης και θα δοθεί 

η δυνατότητα για αλλαγές του συγκεκριµένου ελέγχου σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  

• Συσχετισµός µεταξύ του συντελεστή αποσάθρωσης και των άλλων ιδιοτήτων των 

αδρανών υλικών και του τελικού προϊόντος (σκυροδέµατος ή 

ασφαλτοσκυροδέµατος).        

 

Η τελική έκθεση των αποτελεσµάτων του ερευνητικού έργου, µε την ολοκλήρωση του 

έργου που αναµένεται περί το τέλος του 2008, θα διατεθεί µέσω του ΟΣΕΟΚ και του 

Παγκύπριου Συνδέσµου Σκυροποιών σε όλα τα µέλη τους . Τα αποτελέσµατα θα δοθούν 

επίσης στο Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου, το οποίο είναι ο 

θεσµοθετηµένος Τεχνικός Σύµβουλος της Πολιτείας και ο οργανισµός όλων των 

Κυπρίων Μηχανικών, καθώς και στους Συνδέσµους Πολιτικών Μηχανικών και 

Αρχιτεκτόνων.   

Παράλληλα θα διοργανωθούν επιµορφωτικά σεµινάρια για όλους τους εργαζόµενους 

στην οικοδοµική βιοµηχανία και θα δηµιουργηθεί ειδική ιστοσελίδα µε όλες τις 

πληροφορίες και τα αποτελέσµατα από τους ελέγχους ποιότητας που θα διενεργηθούν. 

Η συµµετοχή του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου, του Κεντρικού Εργαστηρίου των ∆ηµοσίων Έργων και του 

ΟΣΕΟΚ τόσο στο ερευνητικό έργο, όσο και στην Τεχνική Επιτροπή (ΤΕ2) του 

Κυπριακού Οργανισµού Τυποποίησης για τα αµµοχάλικα, διασφαλίζει την εύκολη, 

άµεση και πλήρη διάχυση των αποτελεσµάτων προς όλους τους ενδιαφερόµενους 

φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα.  

 


